Konkurs polonistyczny- szkota podstawowa. 2021/2022. Etap wojewddzki

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

Model oceniania — etap wojewdédzki

Nr Prawidlowa odpowiedz Liczba punktow

1 P, F 1 p. za dwie poprawne

odpowiedzi.

21 | 1T 1 p. za poprawne

zaznaczenie.
Op. za zaznaczenie
odpowiedzi niepoprawnej.

2.2. | A, C. 1 p. za dwie poprawne

odpowiedzi.

3. Uczen wskazuje funkcje liczebnikow, np.: 3p., polp.zakazdg
A. wyrazenie uznania / podziwu dla szybko$ci telegrafu /przekazywanie | poprawng odpowiedz.
doktadnych, wiarygodnych informacji o predkosci przekazywania informacji
B. podkreslanie powszechno$ci uczu¢ wzbudzanych przez projekt
C. akcentowanie duzej skali zainteresowania

4.1. | Impey Barbicane — A., F. 1 p. za poprawnie
Kapitan Nicholl - B., E. wypetniong tabelg.
Michel Ardan —C., D.

4.2. | Uczen w odpowiedzi wybiera jednego bohatera, przywotuje przyktady zgodne z | 3 p., w tym:

trescig powiesci ORAZ pokazujace, ze rozumie wartosci charakterystyczne dla
epoki. W przypadku, gdy odpowiedZ ucznia nie $wiadczy o zrozumieniu zwigzku

po 1 p. za kazdy
poprawnie przywotany

frazeologicznego hy¢ dzieckiem swoich czaséw, nie przyznaje sie punktow za | adekwatny przyklad;

1 p. za calkowita
przyklady. oprawnos¢ jezykow
Na przyktad: pop Jezykowa,

. . . . . | ortograficznag i
Impey Barbicane: wierzy w postep naukowy — konsultuje z naukowcami swoje | ;erpunkcyjng.
plany konstrukcyjne; jest sprawnym inzynierem i wynalazca — W czasie wojny
wzbogacit si¢ na konstruowaniu dziata
Kapitan Nicholl: jest kapitalista — liczy si¢ dla niego zysk, dlatego rywalizuje z
Barbicanem; uznaje warto$¢ nauki — w dyskusji z Ardanem powotuje si¢ na
ustalenia naukowcow
Michel Ardan: wierzy w warto$¢ ludzkiej kreatywnosci — zainteresowal si¢
projektem Barbicana; chce zyska¢ stawe jako odkrywca, przekroczy¢ granice
nieosiggalne dla cztowieka — zamierza wyruszy¢ w podr6z kapsuta

5.1. | Uczen w odpowiedzi wyjasnia swoje rozumienie poje¢cia pozytywistyczny | 2 p., w tym:
optymizm, odwotujac si¢ do wiedzy o epoce ORAZ znajomosci tresci ksigzki, np.: | 1 P- za poprawne
- Pozytywistyczny optymizm oznacza przekonanie o mozliwosci rozwoju ludzkosci | WyJasnienie pojecia
dzieki nauce. Przyktadem na to jest projekt podrozy na Ksiezyc. pozytywistyczny optymizm,
.o .. L g . . 1 p. za calkowita
- Pojecie to odnosi si¢ do obecnego w ksigzce przekonania, ze dzigki odkryciom A
. . (. . .t . poprawnos¢ jezykowa,
naukowym uda si¢ zaprowadzi¢ pokoj. Symbolizuje to pogodzenie si¢ Barbicana ortograficzna i
i Nicholla. interpunkcyjna.
5.2. | Uczen w odpowiedzi odnosi si¢ do znajomosci ksigzki ORAZ interpretacji jej | 2 p., w tym:

przestania, np.:

- Zgadzam si¢ ze stwierdzeniem Wojciecha Orlinskiego. Verne pokazal, ze nawet
najwspanialsze odkrycia naukowe mogq stuzy¢ ztu. Gtowni bohaterowie, cho¢
byli doskonatymi inzynierami, wykorzystywali swoj talent do produkcji broni,
stuzgcej mordowaniu sie.

- ZQadzam sie z tym stwierdzeniem. Verne Pokazuje, ze do petnego korzystania ze
zdobyczy naukowych ludzkos¢ musi jeszcze dorosngé. W powiesci obrazuje to
postaé kapitana Nicholla, ktory bierze udzial w wyprawie nie po to, aby
doswiadczyc¢ wspanialego odkrycia, a zeby wygrac rywalizacje.

- Stwierdzenie Wojciecha Orlinskiego uwazam za adekwatne, gdyz sukces
przedsiewziecia opisanego w utworze (wystrzelenie kapsuly) i wspolpraca
roznych osob na rzecz tego projektu poprzedzone byly licznymi problemami (np.
natury naukowej i technicznej) i konfliktami (Nicholl - Barbicane).

1 p. za poprawnie
sformutowany argument z
przykladem;

1 p. za calkowita
poprawnos¢ jezykowa,
ortograficzng i
interpunkcyjna.




- Nie zgadzam sie ze stwierdzeniem Wojciecha Orlinskiego. Moim zdaniem
powies¢ zawiera przestanie, ze dzieki nauce uda sie przezwyciezy¢ negatywne
cechy ludzkosci. Bohaterowie pokonali wzajemng nieche¢ i ostatecznie pogodzili
sie w obliczu SUKCesU wyprawy.

6.1. | Uczen w swojej odpowiedzi 4 p., w tym:
— zapisuje poprawng zasade: nazwe ksiezyc zapisujemy wielkg literg tylko jako | 2 P. Za poprawnosé
termin astronomiczny, nazwe naturalnego satelity Ziemi (1 p.), jesli oznacza ona | Merytoryczng obu r.egul-
po prostu obiekt widoczny na niebie lub kazdego naturalnego satelite, piszemy ja | PO 1 punkcie za kazda z
maty literg (1 p.). nich; .

. , . .. | 1p. za zastosowanie
— stosuje formuty grzecznosciowe c_haraktervstycz_ne dla k_oresp_ondencu WTOtOW
of|C|aIne|_: naglowek — Szanowna Pani, pozdrowienie na koniec listu — Z grzecznosciowych;
wyrazami szacunku, — Z powazaniem (1 p.) 1 p. za catkowita
— pisze prace poprawng pod wzgledem jezykowym, ortograficznym i | poprawno$é jezykowa,
interpunkcyjnym (1 p.) ortograficzng i
interpunkcyjna.

6.2. | Uczen zapisuje po 1 (poprawnym jezykowo, ortograficznie i interpunkcyjnie) | 2 p., wtympo 1 p. za
zdaniu ilustrujagcym kazda podang przez siebie regute: kazde poprawnie zapisane
— reguta zapisu wielka literg, np.: zdanie ilustrujace podang
Dookota Ziemi krqzy jej naturalny satelita — Ksiezyc. przez ucznia regulg
Misja badawcza na Ksiezyc zakonczyta sig sukcesem. pisown.
— regula zapisu malg litera, np.:
W czasie petni wilki wyjq do ksiezyca.
Dookota wielu planet krqgzq ich ksigzyce.
Uwaga, jesli zbudowane wypowiedzenie ilustruje inng regute np. dotyczaca
wielkiegj litery na poczatku zdania, nie przyznaje si¢ punktow.

7. Uczen w swojej odpowiedzi: 3p., wtym:
— wyjasnia znaczenie reprodukcji (odnosi si¢ do wiary w postep w medycynie | I p. za wyjasnienie i
LUB do przekonania, ze medycyna lepiej radzi¢ sobie bgdzie z zarazkami LUB th;’:;x:;g‘nie

do przekonania, ze w przysztosci bedzie tatwiej zwalcza¢ niewidoczne wczesniej
mikroby) i formutuje witasne stanowisko (zgadza si¢, nie zgadza si¢, zachowuje
postawe ambiwalentng) — 1 p.

— formuluje argument adekwatny do stanowiska (odwotuje si¢ do wiedzy o

1 p. za poprawnie
sformutowany argument;
1 p. za calkowita

- poprawnos¢ jezykowa,
wspolczesnosci, np.: Dzis szybciej niz w przeszitosci produkowane sq szczepionki | ortograficzna i
chronigce przed niebezpiecznymi chorobami, jak na przykiad COVID-19 LUB interpunkcyjna.
Dzis takze musimy walczy¢ z groznymi chorobami i nie wszystko udaje si¢ od razu,
Jjak to byto w przypadku pandemii COVID-19.
8. Uczeh w swojej odpowiedzi odwotuje si¢ do znaczenia wyrazu egzystencjalny | 3 p., w tym
ORAZ fragmentu tekstu mowiacego o samotno$ci wyruszajacych z Ziemig¢ na | 1 p. za poprawne _
Marsa, np.: wykorzystan_le znaczenia
Samotnosé, o ktérej pisze Bradbury, nie wynikala z fizycznego osamotnienia — | S©Wa W odniesieniu do
ludzie wyruszali w duzej grupie. Samotnosé wynikata z myslenia o niewielkim | S*™OMOSC! N
% J 8rup Wy % h Ziemig;
znaczeniu pojedynczego cztowieka wobec ogromu wszechswiata i wynikajgcym z (ippu SZZ{: ;%g(r:gvcvn e ©
niego poczuciu braku bezpieczenstwa. Jest to zatem refleksja o istnieniu odvlvo1anie do fragmentu
czlowieka w swiecie. tekstu.
1 p. za calkowita
Uwaga, za odpowiedzi niedotyczgce samotno$ci nie przyznaje si¢ punktow. poprawno$¢ jezykowa,
ortograficzng i
interpunkcyjna.
9.1. | B, C. 1 p. za dwie poprawne
odpowiedzi.
9.2 | Uczen odwotuje si¢ do znajomosci OBU tekstow, np. 2 p., wtym 1 p. za podanie

— podobienstwo: chgé poszukiwania nowych miejsc, nadzieja na nowe
mozliwosci

— réznica: podrézujacy na Ksigzyc robili to w imi¢ postepu calej ludzkosci,
podrézujacy na Marsa cheieli zyskac co$ dla samych siebie.

W przypadku roznicy konieczne jest podanie informacji dotyczgcych obu tekstow,
aby roznica byta uchwytna dla czytajgcego.

podobienstwa i 1 p. za
podanie roznicy.




10.

garstka gar$é gar$é-/garst- | -k(a) §:s, it ﬁ g;;;:v(;nli f W?piﬁjiiy
brak brakowac brak- -0 - wiersz tabeli.
formant (brak
zerowy obocznosci)
11. | Planeta 1: Ziemia [Z’-e-m’-a] 3p.,
1. | Planeta 2: Wenus [W-e-n-u-s] / Jowisz [J-0-w-i-sz] po 1 za kazdg nazwe
Planeta 3: Saturn
11. | mars, Mars, Marsjanie, marsjanskie 4p.,
2. po 1 p. za kazdy poprawny
wybor.
11. | Mars oraz Wenus / dopuszczalne odpowiedzi zamiast Wenus: Ceres, Eris 1 p. za obie nazwy.
3.
Wymienione nazwy planet muszq roznic¢ si¢ rodzajem gramatycznym: Mars —
rodzaj meski, Wenus (Ceres, Eris) - rodzaj Zenski.
11. | satelita 1 p. za poprawng
4. odpowiedz.
12. | P, F 1 p. za obie poprawne
odpowiedzi.
13. | kontrastu, anafora, spdjnikiem 3p., po 1lp.zakazda
poprawng odpowiedz.
14. | skal warczgcych na siebie 1 p. za poprawng
odpowiedz.
dopuszczalna odpowiedz:
Jakby nie przesuwaly sig¢ tedy niziny
w gorgczkowych malignach,
lodowatych dreszczach.
Uwaga! Sama czynno$¢ przesuwania si¢ nie jest wystarczajaca, by uznac ten
fragment za ozywienie: nie kazdy ruch jest rownoznaczny z nadaniem cech istot
zywych.
15. | Uczen podaje dwa dowolne wyrazenia przyimkowe z listy ponizej i wyjasnia 2p.,
ich znaczenie. w tym po I p. za kazde
® na pozor — inaczej niz w rzeczywistosci, niz mozna sadzic¢ poprawne podanie
¢ pod pozorem — podajac zmyslony powdd Z\Yj};rlfvzv?;a :nvraz z
¢ pod Zadnym pozorem — bez usprawiedliwienia czy okoliczno$ci fagodzacych wyjas'nien);em.
o whrew pozorom — inaczej niz si¢ wydaje
e 7 pozoru — wydawatoby sie, ze co$ jest jakie$; na pierwszy rzut oka.
Jesli odpowiedz nie swiadczy o zrozumieniu pojecia ,,wyrazenie przyimkowe”,
nie przyznaje sig¢ punktow.
16. | Uczen w odpowiedzi wykazuje zbiezno$¢ / podobienstwo miedzy znaczeniem 3 p., wtym
obu tekstow, np.: 1 p. za poprawne
W wierszu pokazano refleksje na temat tego, ze czasem warto dostrzega¢ w odwotanie si¢ do
naszym zyciu harmonieg, na przyktad kontemplujgc pigkno przyrody. Wobec przestania wiersza;
Swiadomosci tego, ze spokoj czy rownowaga sq zjawiskami rzadkimi, nalezy 1 p. za poprawne
ocalié je za wszelkq ceng. Podobnie maksyma Goethego wyraza pragnienie odwotanie si¢ do sensu
zatrzymania czegos dobrego i pieknego, a ulotnego jak chwila. maksymy,
1 p. za calkowita
Uwaga! Wykazanie podobienstwa na zasadzie powtdrzenia wyrazu chwila jest | poprawnos¢ jezykowa,
niewystarczajace 1 nie moze skutkowac otrzymaniem punktu. ortograficzng i
interpunkcyjna.
17. | I REALIZACJA TEMATU WYPOWIEDZI (0-2) 20 p. zgodnie z

e Forma wypowiedzi zgodna z formg wskazang w poleceniu — przeméwienie.
Wszystkie pozostate elementy polecenia uwzglednione — weielenie si¢ w
postaé astronauty, odwolanie do obu wskazanych lektur. Wypowiedz w
calosci dotyczy problemu wskazanego w poleceniu. (2 p.)

e Forma wypowiedzi zgodna =z formg wskazang w poleceniu.
Nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny niz forma, np.
wyglaszajacy przemowienie nie wciela si¢ w bohatera filmu, odwotano si¢
do jednej z wskazanych lektur) LUB w pracy wystepujg fragmenty
niedotyczace problemu wskazanego w poleceniu. (1 p.)

podanymi kryteriami.




Forma wypowiedzi niezgodna z forma wskazanag w poleceniu ALBO
nieuwzglednione co najmniej dwa elementy polecenia (inne niz forma np.
wyglaszajacy przemowienie nie wciela si¢ w bohatera filmu oraz odwotano
si¢ do jednej z wskazanych lektur lub nie odwotano si¢ do Zadnej z
wskazanych lektur), ALBO nieuwzgledniony jeden element polecenia (inny
niz forma) ORAZ w pracy wystepuja fragmenty niedotyczace problemu
wskazanego w poleceniu. (0 p.)

Uwaga, jezeli za wypowiedz przyznano 0 pkt w kryterium Realizacja tematu

wypowiedzi, we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 pkt.

Jezeli wypowiedz w catosci jest nie na temat, egzaminator ocenia jg na 0

punktow.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, egzaminator ocenia ja na 0 punktow.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 180 wyrazow, jest oceniana wytacznie w

kryteriach: realizacji tematu wypowiedzi, elementow tworczych / elementow

retorycznych oraz kompetencji literackich i kulturowych. W pozostalych

kryteriach egzaminator przyzna 0 punktow.

I ELEMENTY RETORYCZNE (0-5)

Poglebiona argumentacja w odniesieniu do tematu ,,Czlowiek wobec potegi
wszechswiata” podporzadkowana przyjetemu stanowisku (np. tezie o sile
cztowieka wobec wszechswiata, o uporze wobec pokonywania przejawow
tej potegi, o bezradnoséci czlowieka wobec niej, teza ,,mieszana” itp.),
prezentujaca samodzielnos¢ 1 wnikliwos¢ w budowaniu refleks;i,
uwzgledniajagca oba elementy tematu (czlowieka i wszech$wiata);
réznorodne argumenty zilustrowane odniesieniami do tekstow, argumenty
uporzadkowane, np. zhierarchizowane (5 p.)

Praca spelnia wszystkie wymagania na 3 p. i niektore na 5 p. (4 p.)
Powierzchowna argumentacja w odniesieniu do tematu ,,Cztowiek wobec
potegi wszechswiata” podporzadkowana przyjetemu stanowisku, brak
wnikliwosci w refleksji, niektore argumenty zilustrowane odpowiednimi
przyktadami lub przyklady w funkcji argumentacyjnej, argumenty
czesciowo uporzadkowane (3 p.)

Praca spelnia wszystkie wymagania na 1 pkt i niektore na 3 pkt. (2 p.)
Podjeta proba argumentowania w odniesieniu do tematu ,,Cztowiek wobec
potegi  wszech$wiata”, niejasne stanowisko wobec zagadnienia,
powierzchowne omowienie go (1 p.)

Praca nie spetnia co najmniej jednego wymagania okreslonegona 1 p. (0 p.)

111 KOMPETENCJE LITERACKIE | KULTUROWE (0-2)
¢ Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci oraz rozumienia wiersza i filmu

wskazanych w poleceniu: omdwienie przestania / sensow tekstow kultury
poparte przyktadami. Poprawnos¢ rzeczowa. (2 p.)

Czesciowo funkcjonalne wykorzystanie znajomos$ci i rozumienia wiersza
oraz/lub filmu wskazanych w poleceniu: np. wyliczenie pojedynczych
przyktadow bez odniesienia do ich sensow albo 1 blad rzeczowy przy
funkcjonalnym wykorzystaniu znajomosci i rozumienia wiersza i filmu
wskazanych w poleceniu (1 p.)

Praca nie spehlnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1p. np.
zawiera dwa bledy rzeczowe, brak przyktadéw z utworow, niefunkcjonalne
ich wykorzystanie. (0 p.)

IV KOMPOZYCJA TEKSTU (0-2)
e Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi — obecno$¢ zwrotu do adresatow

1 przedstawienia sytuacji, w ktdrej przemowienie jest wyglaszane, lub
prezentacja poruszanego problemu. Graficznie wyodrebnione akapity
(wydzielenie akapitami tylko trzech zasadniczych cze$ci wypowiedzi nie
spelnia wymagan tego kryterium) Pelna spojno$¢ — bez luk i zbgdnych
powtorzen. (2 p.)




e Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi. Graficznie wyodrgbnione
akapity. Dopuszczalna 1 usterka w zakresie spdjnosci lub podziatu na
akapity. (1 p.)

e Praca nie spelnia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 p.

Op.)

V STYL (0-2)

e Odpowiedni do tresci i formy wypowiedzi — dobor stownictwa i1 konstrukcji
sktadniowych shuzy argumentacji (wyjasnianie, wnioskowanie) i celom
retorycznym (poruszanie emocji), podkresla rzeczowo$¢, porzadek oraz
podniosty charakter wystapienia. Nieodpowiedni jest styl kolokwialny,
poetycki, przesadnie naukowy. Nie mozna przyzna¢ pelnej punktacji za styl
w petni typowy dla rozprawki, pozbawiony cech typowych dla
przemowienia, np. formut stuzacych utrzymaniu kontaktu ze stuchaczami
we wszystkich czesciach pracy.

e Jednolity — bez mieszania stylow. (2 p.)

e Pojedyncze usterki w odpowiedniosci ORAZ/LUB jednolitosci stylu.

(1p)
e Liczne usterki w odpowiednioSci ORAZ/LUB jednolitosci stylu w calej
pracy. (0 p.)
VI JEZYK (0-4)
zakres $rodkéw / poprawnos¢ | O 1 2 3 ponad
srodkow bledow | blad | bledy | bledy | 3 bledy
Szeroki zakres §rodkow 4p. 3p. | 2p. 1p. |Op.

jezykowych, tzn. zréznicowana
sktadnia, zroznicowana leksyka, w
tym np. bogata frazeologia,
precyzyjne stownictwo,
umozliwiajace pelna i swobodng
realizacj¢ tematu

Zadowalajacy zakres $rodkow 3p. 2p. 1p. 0p. 0p.
jezykowych, tzn. sktadnia i
leksyka stosowne / odpowiednie
do realizacji tematu.

Waski zakres srodkow 2p. 1p. |Op. Op. |0p.
jezykowych, tzn. sktadnia i
leksyka proste / ograniczone,
utrudniajace realizacje tematu.

VII ORTOGRAFIA (0-2)
o () btedow —2p.
o 1-2Dbledy—1p.
e ponad 2 btedy — 0 p.

VIII INTERPUNKCJA (0-1)
e do 3 bledow—1p.
e ponad 3 btedy — 0 p.

Razem 70 p.

Kazdy poprawny i zgodny z poleceniem sposéb rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢
uznawany. W modelu odpowiedzi zamieszczono warunki poprawnosci odpowiedzi i przykladowe
rozwiazania.




